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Jeg er fuldkommen enig med tidligere ord- 
førere, som har talt om, at vi skal have alle 
danske ordrer på danske statsskibe frem så 
hurtigt som overhovedet muligt, for det er i 
den nuværende situation, vi har problemer- 
ne. Det er jeg fuldkommen enig med dem i, 
og jeg synes, det er rigtigt at sige det nu. 
Men jeg tror ikke på, at statsordrer kan klare 
problemerne for ret mange danske skibsværf- 
ter. Jeg tror simpelt hen ikke på, at vi har 
brug for at bygge så mange skibe. Jeg ville 
meget, meget nødigt gå ind på de ordninger, 
som man har i Sverige, hvor man bygger ski- 
be, som så kan sejle op i en eller anden fjord 
og blive lagt op. Jeg tror ikke, det er den må- 
de, vi kan redde de danske skibsværfter .på. 
Det er helt andre ting, der skal til. 

Man beskylder os meget tit i socialistisk 
folkeparti for, at vi er utopister. Jeg synes, 
der er betydelig mere utopi i at stille sig her- 
op og sige: vi vil bare fjerne de subsidier, der 
findes i hele verden inden for skibsværftssek- 
toren, det er den måde, vi klarer problemer- 
ne på. For så dør de danske skibsværfter, 
imedens de herrer prøver at ordne den slags 
problemer. Det tror jeg ikke vi er tjent med. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

A fstemning 

Forslagets overgang til anden (sidste) be- 
handling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at forslaget til folketingsbe- 

slutning henvises til skatte- og afgiftsudval- 
get. Hvis ingen gør indsigelse mod dette for- 
slag, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 

18) Første behandling af: 
Forslag til dykkerlov. 
(Lovforslag nr. L 87. Fremsat 28/11 78). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Lerke (S): 

Den ændring af dykkerloven, vi har til 
behandling, skyldes den stadig tiltagende 
virksomhed under havets overflade med pla- 
cering af tekniske installationer på havbun- 
den samt tilsyn og vedligeholdelse af samme. 

Da lovforslaget giver mulighed for at ud- 
stede bevis til dykkerarbejde på vanddybde 
indtil 50 m, er det naturligt, at den helbreds- 
mæssige kontrol skærpes, sådan at den 5- 
årige lægekontrol for dykkere mellem 18. og 
40 år ændres til 2-årig kontrol mellem. 40 og 
60 år og 1-årig kontrol, når dykkerne er fyldt 
60 år. At beviset kan inddrages ved 67 års 
alderen, er også i orden. Ligeledes er den 
årlige lungekontrol på sin plads. 

Af samme grund, som jeg nævnte fór, er 
det nødvendigt at skærpe kravet til dykker- 
udstyret. Det er derfor tilfredsstillendé, at der 
stilles krav om typegodkendelse, samt at di- 
rektoratet for statens skibstilsyn skal godken- 
de dette udstyr og føre løbende kontrol 
mindst én gang årligt. 

Jeg skal på socialdemokratiets vegne anbe- 
fale lovforslaget til velvillig udvalgsbehand- 
ling. 

Arentoft (FP): 
Dette forslag til dykkerlov bærer præg af, 

at der har siddet et udvalg i næsten 6 år og 
arbejdet med dette spørgsmål, og det er et - 
udvalg, som man kan se har haft forstand på - 
de ting, det har haft med at gøre. Frem- 
'skridtspartiet kan gå ind for dette forslag. 

Vi vil nok i udvalgets stille et par spørgs- 
mål, bl.a. om aldersgrænsen, den øvre græn- 
se for opnåelse af dykkerbevis. Vi synes, det 
er godt, at den nedre grænse er sat ned til 18 
år, men det kan godt være, vi gerne vil drøf- 
te lidt, hvorfor der er en øvre grænse på 40 
år. 

Ligeledes er det muligt, vi også godt vil 
debattere den gratis udstedelse af dykkerbe- 
viser lidt, om man eventuelt skal betale lidt 
for dem. Endelig vil vi rejse spørgsmålet, 
hvorfor loven gælder for Grønland. Der står, 
den ikke gælder for Færøerne, men det vil 
altså sige, den gælder for Grønland. Dér 
kommer vi nok ind i nogle problemer, for 
det er jo ret hyppigt, at man er nødt til at 
dykke på større dybder end 50 m i Grøn- 
land. Det vil vi også nok gerne drøfte lidt 
nærmere i udvalget. Vi synes, det er et godt 
lovforslag, og vi kan støtte det. 
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Jeppe Kristensen (V): 
Den tiltagende virksomhed under havets 

overflade med placering af tekniske installa- 
tioner på havbunden samt tilsyn med og ved- 
ligeholdelse af sådanne installationer og un- 
dersøgelser og forskning i forbindelse her- 
med har ændret det bestående grundlag for 
udøvelse af dykning på betryggende vis. 
Denne udvikling søges imødekommet gen- 
nem den foreslåede ændring af dykkerloven 
af 1958. 

Forslaget er et resultat af arbejdet i det 
udvalg, som handelsministeren i 1972 nedsat- 
te til at overveje sagen og komme med en 
indstilling om forbedringer til ministeren. 

I det foreliggende lovforslag er dykkerens 
sikkerhed kommet i centrum. Det sker ved, 
at uddannelseskravene skærpes, at dykker- 
materiel skal godkendes, og at dykkere med 
nogle års mellemrum skal til lægeundersøgel- 
se. 

Vi finder, det er et godt forslag. Vi kan fra 
venstres side støtte det og vil give det en hur- 
tig udvalgsbehandling. 

Kallesøe (KF): 
Fra konservativ side vil vi se på dette for- 

slag med stor velvilje. Vi forstår, at det er 
nødvendigt, når der sker en udvikling af tek- 
nisk udstyr af den karakter, at man ajourfø- 
rer lovgivningen, så den passer til udviklin- 
gen. 

Vi forstår også, at det er nødvendigt, at 
man har sikkerhed for, at de helbredsmæssi- 
ge forhold er i orden. Når antallet af dyk- 
keroperationer går i vejret, fordi der er en 
lang række aktiviteter inden for olieindustri 
osv., der kræver en indsats fra dykkeres side, 
så er det nødvendigt, at man reviderer loven. 
Vi ser på forslaget med stor velvilje, men der 
er et par enkelte forhold, som vi gerne vil se 
på i udvalget. 

Birgith Mogensen (CD): 
CD er indforstået med, at der sker en revi- 

sion af lovgrundlaget for dykkervirksomhed. 
Naturligvis må udviklingen på dette område 
tale for, at der etableres tidssvarende sikker- 
hedsforanstaltninger for dykkeren bl. a. med 
hensyn til dykkerudstyret. Reglerne om læge- 
undersøgelser hvert andet år for 40-årige og 
hvert år for over 60-årige har vi ikke umid- 
delbart noget imod, men ønsker dog at høre 

nærmere begrundelser herfor under udvalgs- 
arbejdet. 

Kravet om typegodkendelse af dykkerud- 
styr, der forhandles herhjemme, er vel ligele- 
des rimeligt. Vi må i udvalget se på, hvorvidt 
det giver problemer for forhandlerne. 

CD er således stort set positive over for 
forslaget. 

Bjørn Poulsen (SF): 
Jeg skal ganske kort fra SFs side sige, at vi 

fuldt ud støtter dette forslag, som efter vores 
mening er teknisk velfunderet. På trods af 
nærlæsning af udvalgsbetænkningen vil jeg 
ikke engang være i stand til at finde på æn- 
dringsforslag. 

Bolvig (RV): 
Det vil det radikale venstre heller ikke 

kunne gøre. 

Inger Stilling Pedersen (KrF): 
Jeg skal også kun sige, at vi fra kristeligt 

folkepartis side anbefaler forslaget. Det er 
vigtigt, at vi sørger for, at sikkerheden er i 
orden. 

Alfred Hansen (DR): 
Uden at dykke ret langt ned i problemerne 

vedrørende dette lovforslag kan jeg tilsige 
retsforbundets fulde støtte. 

Handelsministeren (Arne Christiansen): 
Jeg er i den for en minister ret sjældne 

situation at kunne takke samtlige ordførere 
for den velvillige indstilling. Jeg har noteret 
mig de spørgsmål, der er rejst; de kan selv- 
følgelig blive belyst i udvalget. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

A f,stemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til 

erhvervsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse 
mod dette forslag, betragter jeg det som ved- 
taget. (Ophold). Det er vedtaget. 
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Meddelelser fra formanden: 

Formanden: 
Der er ikke mere på dagsordenen. 

Medlem af folketinget Ingolf Knudsen har 
meddelt mig, at han fra og med den 10. ja- 
nuar 1979 nedlægger sit mandat som medlem 
af folketinget. 

Medlem af folketinget Erhard Jakobsen 
har meddelt mig, at han på grund af midler- 
tidig udsendelse i offentligt hverv ikke vil 
kunne give møde i tinget i mindst 7 dage, 
hvorfor han anmoder om orlov fra og med 
den 8. december samt om, at stedfortræderen 
må blive indkaldt. 

Medlem af folketinget Yvonne Herløv An- 
dersen har meddelt mig, at hun på grund af 
sygdom ikke vil kunne give møde i tinget i 

mindst 7 dage, hvorfor hun anmoder om or- 
lov fra og med den 12. december og om, at 
stedfortræderen må blive indkaldt. 

Der er foretaget ændringer i følgende ud- 
valg: 

Miljø- og planlcegningsudv. (5/12 78): 
Udtræder: Buchart Petersen 
Ny stedf.: Westh 

Folketingets næste møde afholdes i mor- 
gen, onsdag den 6. december, kl. 11.00. 

Angående dagsordenen henviste forman- 
den til den i salen opslåede dagsorden. 

Mødet hævet kl. 16.15 


